
MATHS

BOOKS - CGPET PREVIOUS YEAR PAPERS MATHS (HINDI)

समीकरण सिद्धान्त

वस्तुनिष्ट प्रश्न

1. यदि a,b,c ऐसी वास्तविक संख्याएँ  हो की a+b+c=0 हो तब द्विधात समीकरण का

A. कम से कम एक मूल [0,1] में है

B. कम से कम एक मूल [1,2] में है

C. कम से कम एक मूल [-1,0] में है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

3ax2 + 2bx + c = 0

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_e6D6MX404lMx


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि x वास्तविक है तो  का न्यूनतम मान होगा

A. 

B. 0

C. 1

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 8x + 17

−1

3. वह द्विघात समीकरण जिसके  गुणांक वास्तविक है तथा जिसका एक मूल 7+5i है होगा

A. a. x^(2)-14x+74=0

https://dl.doubtnut.com/l/_e6D6MX404lMx
https://dl.doubtnut.com/l/_BR4ulvZdBXeZ
https://dl.doubtnut.com/l/_OrOCOgwmtulu


B. b. x^(2)+14x+74=0

C. c. x^(2)-14x-74=0

D. d.x^(2)+14x-74=0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि समीकरण  के  मूल बराबर एव विपरीत चिन्हो वे है

मुलो का गुणनफल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

+ =
1

x + p

1

x + q

1

r

p2 + q2

2

−
(p2 + q2)

2

p2 − q2

2

−
(p2 − q2)

2

https://dl.doubtnut.com/l/_OrOCOgwmtulu
https://dl.doubtnut.com/l/_65JtuokWakR5


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि समीकरणों

के  दोनों मूल उभयनिष्ट हो, तो 2r-p का मान होगा।

A. 

B. 0

C. 1

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

k(6x2 + 3) + rx + 2x2 − 1 = 0  व् 6k(2x2 + 1) + px + 4x2 − 2x = 0

−1

6. यदि  का एक गुणनखंड हो तो-

A. 

x2 + px + 1  व्यंजक ax3 + bx + c

a2 + c2 = − ab

https://dl.doubtnut.com/l/_65JtuokWakR5
https://dl.doubtnut.com/l/_EKbD9cERw2zf
https://dl.doubtnut.com/l/_Xb1rWCQ7BfOZ


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a2 − c2 = − ab

a2 − c2 = ab

7. यदि 1,m,n वास्तविक हो व् , तो समीकरण 

 के  मूल होगा।

A. सम्मिश्र

B. वास्तविक व् भिन्न

C. वास्तविक व् सामान

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

l ≠ m

(l − m)x2 − 5(l + m)x − 2(l − m) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Xb1rWCQ7BfOZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JEqyeM1QhltR


वीडियो उत्तर देखें

8. यदि समीकरण के

हो तो p का मान है।

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ax2 + Bx + C = 0  मूल α, β  एव समीकरण x2 + px + q = 0  के α2, β2

B2 − 2AC

A2

2AC − B2

A2

B2 − 4AC

A2

9. वह द्विघात समीकरण जिसका एक मूल  है, है

A. 

1

2 + √5

x2 + 4x − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JEqyeM1QhltR
https://dl.doubtnut.com/l/_rESQeg9gbrCL
https://dl.doubtnut.com/l/_QQMR3O4qBEqx


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 4x + 1 = 0

x2 − 4x − 1 = 0

√2x2 − 4x + 1 = 0

10. यदि समीकरण के

हो तो p का मान है।

A. 

B. 

C. 1

D. 2

Ax2 + Bx + C = 0  मूल α, β  एव समीकरण x2 + px + q = 0  के α2, β2

−2

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_QQMR3O4qBEqx
https://dl.doubtnut.com/l/_OfzmA4drM7jA


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि समीकरण  के  मूल बारबार व् विपरीत चिन्हो के  हो, तो

m का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

=
x2 − bx

ax − c

m − 1

m + 1

a − b

a + b

b − a

a + b

a + b

a − b

b + a

b − a

https://dl.doubtnut.com/l/_OfzmA4drM7jA
https://dl.doubtnut.com/l/_zYOpjqOKJqww


12. यदि समीकरण  का एक मूल 4 हो जबकि समीकरण 

 के  मूल बराबर है तो q का मान होगा

A. a.4

B. b.4/(49)

C. c.(49)/(4)

D. d.इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + px + 12 = 0

x2 + px + q = 0

13. यदि समीकरण  का एक मूल 1 हो,

तो दूसरा मूल होगा

A. 

B. 

a(b − c)x2 + b(c − a)x + c(a − b) = 0

a(b − c)

b(c − a)

b(c − a)

a(b − c)

https://dl.doubtnut.com/l/_m3N4bzbw4CSO
https://dl.doubtnut.com/l/_4F2XnMJHjsCu


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

c(a − b)

a(b − c)

14. यदि समीकरण  के  मूल बराबर हो, तो m का

मान होगा।

A. 3

B. 0

C. 2

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2mx + m2 − 2m + 6 = 0

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_4F2XnMJHjsCu
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9BlkKmDxyOz


15. यदि समीकरण  के  दो मूल बराबर हो, तो मूल होंगे।

A. 2,2,3

B. 1,1,-2

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 3x + 2 = 0

−2, 3, 3

−2, − 2, 1

16. यदि समीकरण  हो, तो वह समीकरण जिसके

मूल  है, होगा

A. 

B. 

C. 

3x2 − 6x + 5 = 0  के मूल α, β

α + β  व् 
2

α + β

x2 + 3x − 1 = 0

x2 + 3x − 2 = 0

x2 + 3x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_k5uErvV782AE
https://dl.doubtnut.com/l/_b9aMVkmWtA24


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 3x + 2 = 0

17. यदि a,b विषम पूर्णांक है, तो समीकरण  के

मूल होगा।

A. परिमेय

B. अपरिमेय

C. अवास्तविक

D. बराबर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2ax2 + (2a + b)x + b = 0, a ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_b9aMVkmWtA24
https://dl.doubtnut.com/l/_bOiQqDwdzojr


18. यदि समीकरण के  मूल है तो 

` का मान है

A. 1

B. 64

C. 8

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α, β 2x2 − 35x + 2 = 0

(2α − 35)3. (2β − 35)3

19. यदि हो,  तो x बराबर है

A. 2

B. 3

C. 6

√3x2 − 7x − 30 + √2x2 − 7x − 5 = x + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_5lwoWDR62kBQ
https://dl.doubtnut.com/l/_GSgW3iiFYiub


D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 +
1

2 + 1
2 + ... ... ... ∞

1 − √2

1 + √2

1 ± √2

https://dl.doubtnut.com/l/_GSgW3iiFYiub
https://dl.doubtnut.com/l/_98SZrsMM4gL0


21. यदि p , q  मूल हो, तो

A. p=1, q=-2

B. p=-2, q=1

C. p=1, q=0

D. p=-2, q=0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

q, x2 + px + q = 0

22. यदि दो समीकरणों  का एक

उभयनिष्ट मूल हो तथा दूसरा समीकरण समान रखता है, तब 2(b+d) का मान है

A. a.0

B. b. a+c

C. c. ac

x2 − cx + d = 0  व् x2 + ax + b = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_OflWDgynYHZc
https://dl.doubtnut.com/l/_NfGbVbnHL3mt


D. d. -ac

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि समीकरण  का एक मूल 2-i हो तो

समीकरण का दूसरा मूल होगा।

A. 

B. i

C. 2+i

D. 2-i

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ix2 − 2(i + 1)x + (2 − i) = 0

− i

https://dl.doubtnut.com/l/_NfGbVbnHL3mt
https://dl.doubtnut.com/l/_yv08svgtAPYu


24. यदि  तो समीकरण 

 के  मूल है

A. परिमेय

B. अवास्तविक

C. अपरिमेय

D. बराबर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a, b, c ∈ Q

(b + c − 2a)x2 + (c + a − 2b)x + (a + b − 2c) = 0

25. यदि  का मान है

A. 4

B. 6

C. 3

x = √7 + 4√3  तब x +
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_VzZhagUuWjhs
https://dl.doubtnut.com/l/_py8zaPpWY6yQ


D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि

 का

मान है।

A. 2

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

log2 x + logx 2 = = log2 y + logy 2  तथा x ≠ y,  तब x + y
10

3

65

8

37
6

https://dl.doubtnut.com/l/_py8zaPpWY6yQ
https://dl.doubtnut.com/l/_WBbDBFrvIFkH


27. जहाँ  के  मूल हो,

तो c का मान है।

A. 4

B. 0

C. 6

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣∣α
2 − β2∣∣ =  जहाँ α, β  समीकरण 2x2 + 7x + c = 0

7
4

28. यदि समीकरण  के  मूल हो, तो 

 का मान है।

A. 2

B. 3

α, β, γ x3 + 4x + 1 = 0

(α + β) − 1 + (β + γ) − 1 + (γ + α) − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2ItWEOyunyGY
https://dl.doubtnut.com/l/_oOQGTpBop0z8


C. 4

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. यदि समीकरण  के  मुलो का अंतर 1 है, तो

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 + px + q = 0

p2 = 4q

p2 = 4q + 1

p2 = 4q − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_oOQGTpBop0z8
https://dl.doubtnut.com/l/_gy2KuQuiKuuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_oU1wNM02tcbT


30. यदि समीकरण  के  मूल वास्तविक और 3 से कम हैं,

तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2x + a2 + a − 3 = 0

a < 2

2 ≤ a ≤ 3

3 < a ≤ 4

a > 4

31. यदि x वास्तविक, तो समीकरण  का न्यूनतम मान होगा,

A. 1

B. 2

C. 3

x2 − 6x + 10

https://dl.doubtnut.com/l/_oU1wNM02tcbT
https://dl.doubtnut.com/l/_3isSmPdgvsNw


D. 10

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. k का वह मान जिसके  लिए समीकरण

 के  मूल समान होगा, है।

A. 5

B. 9

C. 5,9

D. शून्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 − (3k − 1)x + 2k2 + 2k − 11 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3isSmPdgvsNw
https://dl.doubtnut.com/l/_BvnSCWSSRwiJ


33. एक द्विधात समीकरण के  मुलो का योग -1 और उनके  व्यत्क्रमो का योग 1/6 हो तो वह

द्विघात समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + x − 6 = 0

x2 − x + 6 = 0

6x2 + x + 1 = 0

x2 − 6x + 1 = 0

34. यदि  हो तब x

A. x एक अपरिमेय संख्या है।

B. 

C. `x=3

x = √6 + √6 + √6 + .... ∞

2 < x < 3

https://dl.doubtnut.com/l/_es3erpZuymTT
https://dl.doubtnut.com/l/_242L52ejaFex


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. यदि  समीकरण  के  मूल, हो तो वह समीकरण जिसके  

 मूल है, होगी।

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α, β x2 − 3x + 1 = 0

,
1

α − 2

1

β − 2

x2 + x − 1 = 0

x2 + x + 1 = 0

x2 − x − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_242L52ejaFex
https://dl.doubtnut.com/l/_pKbfOXImsSc8


36.  के  किस मान के  लिए समीकरण  के  मुलो

के  वर्गों का योग न्यूनतम होगा ?

A. 

B. 1

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

λ x2 + (2 + λ)x − (1 + λ) = 0
1

2

3

2

1

2

11

4

37. समीकरण  के  मुलो को 1 कम करने पर प्राप्त मुलो द्वारा निर्मित

समीकरण  है तब

A. a=-b

B. b=-c

ax2 + bx + c = 0

2x2 + 8x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JZ1dZ6WYdsiL
https://dl.doubtnut.com/l/_pL1OgH6K2wg8


C. c=-a

D. b=a+c

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38. यदि  द्विघात समीकरण  के  मूल हो तथा 

 पर स्थित एक बिं दु  हो, तो समीकरण के  मूल होगा

A. 4,-2

B. 

C. 4,2

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α, β x2 + px + p3 = 0(p ≠ 0)

(α, β)  परवलय y2 = x

−4, − 2

−4, 2

https://dl.doubtnut.com/l/_pL1OgH6K2wg8
https://dl.doubtnut.com/l/_Qtcmq67Dg12H


39. यदि  के  मूल हो, तो 

 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tanα  व् tanβ  समीकरण x2 − px + q = 0

sin2(α + β)

p2

p2 + (1 − q)2

p2

p2 + q2

q2

p2 + (1 − q)2

p2

(p + q)
2

40.  के  हेलो की संख्या होगी

A. 3

B. 6

C. 2

log4(x − 1) = log2(x − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_7f3jDeObJxN2
https://dl.doubtnut.com/l/_trPKahvxgsER


D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41. a के  किस मान के  लिये समीकरण  का

एक मूल a से छोटा व दूसरा मूल a से बड़ा होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 2(2a + 1)x + a(a + 1) = 0

1 > a > 0

−1 < a < 0

a ≥ 0

a > 0  तथा a < − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_trPKahvxgsER
https://dl.doubtnut.com/l/_195FCCnGHu92


42.  के  मुलो की संख्या होगी।

A. 3

B. 2

C. 1

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

log( − 2x) = 2 log(x + 1)

43. यदि समीकरण

 का मान

है

A. 

B. 

ax2 + bx + c = 0  के मूल हो, tanα  व् tanβ  तब tan(α + β)

b

a − c

b

c − a

https://dl.doubtnut.com/l/_srCBGVtDTCUB
https://dl.doubtnut.com/l/_CEQdxAzoQkhx


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a

b − c

c

c − a

44. a का वह मान जिसके  लिए  समीकरण 

 के  मुलो के  धनो का योग न्यूनतम होगा, है

A. 3

B. 4

C. 5

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(a ≥ 3)

x2 − (a − 2)x + (a − 3) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_CEQdxAzoQkhx
https://dl.doubtnut.com/l/_psZv6PZmkUNW



